
Η Μεγάλη Εβδομάδα είναι εβδομάδα των Παθών για την
πολιτιστική κληρονομιά και το περιβάλλον στα νησιά του
Β.Α. Αιγαίου και την Κρήτη. Όπως διαβάζουμε στην
αναρτημένη στο διαδίκτυο ημερήσια διάταξη του
Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, την Τρίτη 15
Απριλίου, θα συζητηθούν: α) η Μελέτη Περιβαλλοντικών
Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) του έργου «ΑΣΠΗΕ, συνολικής
ισχύος 706 MW, στις νήσους Λήμνο, Λέσβο και Χίο και
Ηλεκτρονική Διασύνδεσή τους στο Ηπειρωτικό
Σύστημα»και β) η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών

Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του Ειδικού Σχεδίου Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων (ΕΣΧΑΣΕ) «Ίτανος-
Γαία», Δήμου Ιτάνου Σητείας, Περιφέρειας Κρήτης.

Για την επένδυση «Ίτανος – Γαία» στην ανατολική Κρήτη, η ιστορία είναι παλιά και γνωστή.
Πρόκειται για μια έκταση 26.000 στρεμμάτων στο Κάβο Σίδερο. Η χερσόνησος της Ιτάνου, εκτός από τα
σημαντικά αρχαιολογικά ευρήματα που φιλοξενεί, βρίσκεται σε διεθνές καθεστώς προστασίας υπό την
αιγίδα της NATURA 2000, ενώ το μεγαλύτερο κομμάτι της υπάγεται στο ακόμα πιο αυστηρό καθεστώς
της Ζώνης Ειδικής Προστασίας. Στην περιοχή οριοθετείται και το Φυσικό Πάρκο Σητείας.

Η γη παραχωρήθηκε από την ιδιοκτήτη της, τη Μονή Τοπλού, στη Loyalward για «αξιοποίηση» το 1998. Το
μεγαλεπήβολο σχέδιο προέβλεπε αρχικά τη δημιουργία ενός τεράστιου θερέτρου γκολφ για υψηλά
εισοδήματα, με τρία γήπεδα και 7.000 κλίνες, καθώς και μια σειρά άλλες υποδομές. Το σχέδιο εγκρίθηκε
από τις αρμόδιες αρχές, αλλά οι ισχυρές αντιδράσεις της τοπικής κοινωνίας, οικολογικών οργανώσεων
και η κινητοποίηση αρχαιολόγων και άλλων επιστημόνων απ’ όλο τον κόσμο μπλόκαραν την υλοποίησή
της. Σε αυτό βόηθησε και η αρνητική απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας το 2010, μετά από
προσφυγή 300 κατοίκων και επιστημόνων.

Η εταιρεία, έχοντας πλέον συμμάχους της το μνημονιακό νόμο για τις fasttrack επενδύσεις που
επιτρέπει την ιδιωτική πολεοδόμηση, το “Ταμείο Αξιοποίησης της Ιδιωτικής Περιουσίας του
Δημοσίου” (ΤΑΙΠΕΔ) και την “Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.” (Invest in Greece),επανήλθε πριν ένα χρόνο με
«αναθεωρημένο σχέδιο» που περιλαμβάνει πέντε ξενοδοχεία και 1.936 κλίνες, και ένα (αντί για τρία)
γήπεδο γκολφ. Από τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ, που έγινε για λογαριασμό της
εταιρείας και δόθηκε για διαβούλευση, σε ασφυκτικά χρονικά πλαίσια, από την Περιφέρεια Κρήτης)
διαπιστώνεται πως στην ουσία ελάχιστα πράγματα άλλαξαν. Η επένδυση παραμένει θέρετρο γκολφ στην
πιο άνυδρη περιοχή της χώρας (!), περιλαμβάνοντας την ίδια έκταση με το αρχικό σχέδιο, καταργώντας
έτσι στην πράξη το καθεστώς της περιοχής ως θέση NATURA 2000, αλλά και τη δυνατότητα πρόσβασης
σε μια περιοχή διάσπαρτη από αρχαιότητες.

Στα νησιά του ΒΑ Αιγαίου θα πραγματοποιηθεί μια τεράστια εγκατάσταση συνολικά 353
ανεμογεννητριών, από τις οποίες οι 153 θα βρίσκονται στη Λέσβο, οι 125 στη Λήμνο και οι 75 στη Χίο.
Αυτές προβλέπεται να τοποθετηθούν σε κορυφογραμμές με χαμηλή φρυγανώδη βλάστηση, σε περιοχές
υψηλού κάλους, σε περιοχές ΝΑTURA και σε περιοχές αρχαιολογικού ενδιαφέροντος. Θα συνδέονται
μεταξύ τους με υπόγεια καλώδια μεσαίας τάσης. Η κάθε Α/Γ θα έχει ισχύ 2 MW και ύψος 109 μέτρα.
Επιπλέον, βάσει της κατατεθείσας Τεχνικής Έκθεσης, προβλέπεται εγκατάσταση υποσταθμών (διώροφα
κτίρια 875 τμ με τον απαραίτητο εξοπλισμό) σε κάθε Δημοτική Ενότητα, οικίσκων ελέγχου και σταθμών
μετατροπής τάσης της ενέργειας.

Το έργο δεν έχει καμιά σχέση με την εξυπηρέτηση των ενεργειακών αναγκών της Χώρας.
Πρόκειται για τη δημιουργία ενός αιολικού εργοστασίου παραγωγής ενέργειας, που όπως σε όλες αυτές
τις περιπτώσεις, με τις ειδικές ρυθμίσεις που ευνοούν τους ιδιώτες, θα πωλείται από την πολυεθνική
Ibertrolaστη ΔΕΗ σε τιμή μεγαλύτερη της σημερινής, την οποία τελικά θα πληρώνουμε όλοι εμείς ως
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καταναλωτές!

Η εταιρεία, με συμμάχους της το μνημονιακό νόμο για τις fasttrack επενδύσεις, προχωρά στην
εγκατάσταση γιγάντιων αιολικών έργων, πρωτοφανών για τα ελληνικά δεδομένα, στη κλίμακα μάλιστα
κλειστών νησιωτικών οικοσυστημάτων. Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις θα είναι τρομακτικές. Οι
εκσκαφές για τις βάσεις των ανεμογεννητριών και την τοποθέτηση των καλωδίων, τα εκατοντάδες
χιλιάδες χιλιόμετρα δρόμων θα αλλάξουν μορφολογικά μεγάλο μέρος των νησιών αλλοιώνοντας
αισθητικά τη περιοχή και θα καταστρέψουν τοποθεσίες με αρχαιολογικά ευρήματα.

Το γιγάντιο αυτό έργο, έχει προκαλέσει πλήθος αντιδράσεων και αντιστάσεων: Οι αρμόδιες Εφορείες
Αρχαιοτήτων έχουν εισηγηθεί αρνητικά για την εγκατάσταση Α/Γ σε συγκεκριμένες θέσεις. Το ΤΕΕ
Βορείου Αιγαίου, η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, οικολογικές οργανώσεις, πολίτες-επισκέπτες των
νησιών από όλη την Ευρώπη, δημοτικά συμβούλια, η Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού,
πανεπιστημιακοί και μεγάλο μέρος των πολιτών των νησιών καταγγέλλουν την επικείμενη οικονομική,
οικολογική και πολιτιστική καταστροφή.

Κοινός τόπος και στις δύο «επενδύσεις», οι υποσχέσεις ότι θα δημιουργηθούν θέσεις εργασίας
με χρήματα των επενδυτών και θα έρθει η περιβόητη «ανάπτυξη». Η πραγματικότητα είναι ότι
αυτές οι «επενδύσεις»:

Δεν είναι καθόλου «ιδιωτικές», αφού συγχρηματοδοτούνται από χρήματα των Περιφερειών, των1.
ΕΣΠΑ, ειδικών επιδοτήσεων από τις Τράπεζες (που πάλι εμείς τις πληρώνουμε), συν την υποχρέωση
του δημοσίου κατά προτεραιότητα να πληρώσει για όλα τα έργα κοινής ωφέλειας που χρειάζονται
(δίκτυα ύδρευσης, αποχέτευσης, δρόμους κ.λπ.). Το ίδιο ισχύει και για την παραγωγή ακριβού
ρεύματος, που θα βαρύνει εμάς ως καταναλωτές. Τα κέρδη όμως είναι ιδιωτικά!
Δεν βοηθούν σε τίποτα την τοπική οικονομία και τους ντόπιους εργαζόμενους. Το παράδειγμα της2.
επένδυσης του CostaNavarinoστην Πύλο, είναι πολύ χαρακτηριστικό: τουρισμός allinclusive, που δεν
βγαίνει από τα όρια του ξενοδοχείου. Καταστροφή του περιβάλλοντος που επηρεάζει όλους τους
κατοίκους και καταστρέφει σημερινές θέσεις εργασίας. Για κάθε μία θέση ημιαπασχόλησης των 500
ευρώ σε αυτές τις επενδύσεις, χάνονται κατά μέσο όρο 3 σημερινές θέσεις εργασίας!
Μόλις αλλάξουν τα δεδομένα της χρηματοδότησης, ο «επενδυτής» τα μαζεύει και φεύγει,3.
αφήνοντας πίσω του τσιμέντα και συντρίμμια! Στη Σητεία ακόμη χάσκουν τεράστια ξενοδοχειακά
συγκροτήματα που απλώς κατέστρεψαν το περιβάλλον. Το ίδιο ισχύει για τις ανεμογεννήτριες:
μόλις τελειώσουν οι χρηματοδοτήσεις και οι χαριστικές ρυθμίσεις για τις ΑΠΕ, ο επιχειρηματίας
απλώς θα φύγει και θα βρει άλλο πεδίο να κερδοφορήσει, οι ανεμογεννήτριες και η καταστροφή του
περιβάλλοντος όμως θα μείνουν για πάντα.

Είναι ζήτημα επιβίωσης πια να αντισταθούμε σε αυτές τις «επενδύσεις»! Όλη η Αρχαιολογική
Υπηρεσία, σε συνεργασία με τις περιβαλλοντικές οργανώσεις και άλλους επιστήμονες να μη
γίνουμε συνεργοί σε αυτό το περιβαλλοντικό και πολιτιστικό έγκλημα. Να παλέψουμε για την
κατάργηση κάθε φαστ-τρακ νομοθεσίας.
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